

剑指生态环境顽症 共盼天蓝水清气爽

“环保局长接热线”明天上午启动

本报讯 (记者 房浩 钱俊毅) 我们的天空不该总有灰色;我们的河水不该总有黑色;我们的空气不该总有异味;我们的耳边不该总有嘈杂……城市生态环境牵系着你我他,每个人的身与心。明天起至9月18日,上海市环境保护局、12345市民服务热线和本报共同发起“环保局长接热线”行动。期待您的参与、您的监督、您的建言,为我们“美丽上海”的构建添上坚实的砖瓦,添上

明亮的色彩!

今年1月,新环保法正式实施,在被称为“史上最严”的标准、规定和处罚下,今年1至8月,上海给出了这样一组数据:PM2.5浓度平均值52微克/立方米,比去年同期下降1.9%;黄浦江和苏州河总体水质有所改善,市和镇级饮用水源地水质达标率同比分别上升10%和5.3%;上海市第六轮环保三年行动计划232个项目,已启动

165个,启动率71%;查处环境违法案件1678件,处罚金额1亿元,同比分别增长42.4%和56.9%。

成绩单看似不错,但违法排污、违法用地、违法建设、违法生产经营、重大安全隐患等顽症痼疾依然深深刺痛着城市生态环境的每一根神经。为此,明天上午9时30分,市环保局局长张全将率先接听市民来电,回应群众关切。9天时间里,各区县17位环保局长将轮流值守

12345市民服务热线,与百姓“电话诉衷肠”。行动将剑指区域生态环境综合治理、大气污染、水污染、环境执法等与群众生活密切相关的问题。您既可投诉举报身边挥之不去的“污染源”,也可为城市生态环境的综合治理献计献策。对于每件受理案,相关部门都将逐一调查,逐一核实,逐一整改,逐一反馈。全民参与、铁腕治污,愿我们的天更蓝蓝、气更爽爽、水更清清。

明日热线预告

9:30-10:30

上海市环境保护局局长 张全

14:00-15:00

黄浦区环境保护局局长 陈卫

互动平台

市民服务热线:12345

手机客户端“12345”

手机客户端“新民晚报”

上广990“海波热线”

值守电话:962555

申城上午举行新教师宣誓仪式

尊师重教纪念碑修缮揭幕

本报讯 (记者 陆梓华 特约通讯员 焦苇)为迎接第31个教师节到来,今天上午,修缮一新的上海市尊师重教纪念碑在静安公园揭幕亮相。市教卫工作党委、市教委联合市教育发展基金会、静安区委、静安区政府在静安公园举行新教师宣誓仪式,250名杏坛新兵在语文教育家、全国教书育人楷模于漪带领下举起右手,庄严承诺,将传承“学高为师,身正为范”的职业道德,严守师德规范和师德底线。

由上海市教育发展基金会出资建造的尊师重教纪念碑于1995年落成。自1993年9月至2014年12月底,基金会共募集资金(含实物折算)5.56亿元,累计增值收入4.62亿元,资助总额达6.63亿元,取得了卓越的社会效益,有力地支持了教育事业的发展,助推了人才培养。



■新教师代表在尊师重教纪念碑前合影留念

本报记者 陈梦泽 实习生 张呈君 摄

50位外籍人士获“白玉兰纪念奖”

本报讯 (记者 李一能)昨天下午,2015年度上海市“白玉兰纪念奖”颁授仪式在静安区香格里拉大酒店举行,共有来自19个国家50位外籍人士获此殊荣。

今年的获奖者来自经贸、金融、科技、文化、教育、卫生、友好交流等多个领域。他们将上海视为第二故乡,在各个领域为上海的经济建设和社会发展作出不懈的努力,贡献才能智慧,取得了突出成绩,并积极投身社会公益和对外交往事业。他们是上海城市发展的见证者、参与者与贡献者,给上海带来了多元文化,为推进本市创新驱动发展、经济转型升级,自贸试验区以及科创中心建设注入了强劲活力。

上海市“白玉兰纪念奖”是上海市自1989年设立的对外表彰奖项,每年颁授一次,旨在鼓励和表彰对上海市经济建设、社会发展和对外交流等方面做出贡献的外籍人士。至今已经有1009位外籍人士获此殊荣,获奖者均由本市各单位推荐产生,并经上海市对外表彰评审联席会议评审,市政府外事办公室批准。

云南路美食节开幕

13家沪上知名老字号参与

本报讯 昨天,杏花楼集团携旗下13家沪上知名老字号品牌亮相云南路,开启为期一个月的上海老字号经典风味小吃联展。市餐饮烹饪协会把云南路美食节作为餐饮行业参与市级节庆活动的一个重点项目,旨在展示老字号的品牌形象、老字号经营特色和传统饮食文化,为上海旅游节的配套活动打响了第一炮。

据了解,杏花楼旗下13家老字号,这次共推出了近百款中西美食,如小绍兴、鲜得来、小金陵、大壶春、成昌的单品种著名小吃;沈大成、德兴馆、五芳斋的面点糕团;洪长兴的清真风味;燕云楼的北京烤鸭;德大的休闲西餐和点心,特别

是德大的招牌西点蝴蝶酥,其质量和口感好评如潮,深受消费者喜爱;还有新雅、功德林食品专卖店的半成品名菜和净素卤味等等。美食节期间,每天将由一家老字号推出一款最经典著名的传统特色产品100份,以微信的形式半价优惠抢购。

云南路美食街具有80多年历史,2008年杏花楼集团投资4000万元大力度调整改造,成为一条以老字号为经营特色的美食街,2009年市商务委授予“老字号特色美食街”的荣誉称号。

此次活动由上海市餐饮烹饪协会、杏花楼集团主办,新民晚报好吃周刊等协办。

20多万平方米违建“野蛮生长”

南翔京沪高铁沿线区域火患重重如“定时炸弹”

查隐患 保安全

20多万平方米违建就像一团“脓肿”,密密地“生长”在嘉定南翔新裕村京沪高铁和沪宁铁路沿线的区域。如果不是亲眼所见,很难相信上海还有这样脏乱与危险并存的地方。

昨天下午,记者随上海市消防局检查组来到这里,被眼前所见的一切震惊了:污水横流,垃圾满地之间,一栋栋易燃材料搭建的房屋“摩肩接踵”,几乎没有安全间距;既是车间又是仓库还是宿舍的房子里,电线随意乱拉;屋顶没有任何喷淋装置,四面也没有可供逃生的安全出口……“一旦失火,就是火烧连营,里面住的人一个都逃不掉。”

记者采访了解到,这规模宏大的违法建筑群已经存在了十多年,如今虽然开始整治,但进程艰难。

失火怎么办,小工说不知道

昨天下午2时,记者来到胜辛南路355弄。这是一个看似简单的门牌号,却像一颗“定时炸弹”,一直都是嘉定消防部门的心腹大患。沿着一条四五米宽的小路往里走,记者看到,一部分违法建筑已经在

拆除,但更多的依然在使用之中。

这些建筑大多是大开间的厂房、仓库结构,多被出租成木器、金属加工厂房。记者随意走进一间厂房,里面堆满了加工好的木板和已经打包的纸箱。刺耳的机器切割声中,木屑在午后的阳光里飘飞,一根根电线杂乱地从屋外的架空线上接入屋内,屋内的电线也随意拉扯,没有任何保护装置。

厂房里有四五位工人在工作。其中一位面目稚嫩的小工正在切割木板,当记者问他失火了怎么自救,他面无表情地摇头表示“不知道”。厂房的一侧,半空中搭建了一个木板隔出的小屋,成了这些小工的住所,令检查组十分震惊。“这是十分严重的‘三合一’现象。”嘉定消防支队防火监督处副处长胡君健立即叫人将这些简易住所查封、贴上封条。

但这并不是个例,记者随意走进几家厂房,发现里面看到的情景大同小异,工人们说说笑笑地工作,对于检查组的到来毫不在意,问什么都是一问三不知,只是回答“找老板”。

存在十多年,火患难消为哪般

记者从嘉定消防支队了解到,

这块区域的违法搭建属于历史遗留问题。十多年前村里将土地出租招商,管理却没有跟上,对各种违法搭建听之任之,结果一步步积重难返。但由于出租合同尚未到期,要通过拆违来解除隐患,遭到租户的抵制。目前,仍在走法律程序。

今年4月起,嘉定区消防委开始对这一重点区域的火灾隐患开始排查,发现共涉及违法建筑20余万平方米,承租户388户。主要安全隐患有六大类:采用易燃可燃材料、夹心彩钢板建造违法建筑;占用、堵塞、封闭安全出口、疏散通道和消防车通道;私拉乱接电气线路、超负荷用电;违法使用、储存易燃易爆危险品;未按照国家、行业标准设置消防水源和消防设施器材;存在严重的“三合一”现象。

胡君健告诉记者,消防部门已经联手派出所,对区域内的单位和场所开展消防检查260多次,对其中的11家单位进行了处罚,行政拘留3人,临时查封6家单位。截至目前,已经完成房东、承租户撤离签约50多户、面积近15万平方米,拆除违法建筑1.6万平方米。“下一步,我们将依法依规,以最严要求加强执法,以最严措施落实整改,拆除这个‘定时炸弹’。”

首席记者 潘高峰

讣告

中国共产党党员、上海报业集团离休干部、解放日报社原副总编辑陈迟同志因病医治无效,于2015年9月8日3时25分在华山医院逝世,享年89岁。陈迟同志遗体告别仪式定于2015年9月12日(星期六)下午2时在上海龙华殡仪馆银河厅举行。

特此讣告。

上海报业集团老干部办公室

2015年9月9日

联系电话:董晋伟 13801659478 陈海琼 13801977896